

一线观察

□ 本报驻莫斯科记者 廖伟径

数据

俄罗斯着手稳定食品供应

加强市场监管 抑制投机行为

在宣布对美国、欧盟等西方国家实施为期一年的食品进口禁令后，俄罗斯政府正密切关注这一政策可能给本国经济带来的负面影响，并着手制定具体措施以保证国内食品供应稳定。

目前，市场关心的焦点依旧是反制措施将对俄宏观经济造成的影响。俄央行正根据俄与西方因制裁“较劲”而出现的新情况，对各项经济预测数据进行重新修正。俄高等经济学院认为，俄的反制裁措施和卢布走弱将推高消费价格水平，今年通胀率将超过此前预测的6%，达到7.8%至8%的水平。

食品进口禁令可能引发价格波动，加强市场监管和抑制投机是俄的当务之急。俄总理梅德韦杰夫日前表示，俄必须加强对食品市场的监控，他委托俄第一副总理舒瓦洛夫和副总理德沃尔科维奇尽快建立包括由政府主管部门、食品生产商和贸易组织参与的全国食品市场监控体系。此前，俄总理梅德韦杰夫已责成俄工业和贸易部、俄农业部、俄经济发展部以及俄联邦反垄断局加强协调，避免食品价格出现剧烈波动。俄农业部计划与俄农产品生产、加工企业签订一份价格协议，严防食品价格投机性上涨。俄农业部还对投机者提出了警告，一旦投机行为被查处，俄联邦反垄断局将提起行政诉讼，追究相关责任人的刑事责任。

俄政府人士认为，西方国家留下的市场空白可以很快由其他国家填补。俄农业部长费奥多罗夫表示，在禁令实施后，俄已收到了数十个国家提出的向俄增加农产品出口的建议。目前，俄已与埃及达成协议，简化埃及商品进入俄市场的手续。埃及对俄出口商品90%为农产品，俄农业部预计，埃及的柑橘、土豆和洋葱对俄出口量将增加30%。这意味着，上述埃及商品将较大程度上填补俄所面临的国内市场缺口。俄农业部日前还核准了89家巴西农业企业在俄市场的准入资格，大幅提升巴西对俄罗斯肉类、奶制品的供应能力。俄近日还将与白俄罗斯讨论食品进口事宜。

要保证稳定的食品供应，关键还是在于提高本国农业生产水平。俄政府决定在今年10月前协调俄农业部、经济发展和财政部，共同对现行俄国家农业发展规划进行修改，以大力支持农产品生产，减少对进口农产品的依赖。俄总理梅德韦杰夫表示，俄政府将于近期召集俄农业主产区的地方行政首长开会，听取他们对国家农业发展规划的意见，商议如何为俄农业生产注入新的动力。

对于食品进口禁令对日常生活带来的影响，大部分俄罗斯民众都能坦然接受。根据俄新社的网络调查，有56%的受访者表示并不担心禁令的影响。俄大型食

品零售商X5集团的公共关系负责人鲁萨诺夫表示，就面向广大中低收入消费者的超市而言，进口商品的比重仅占25%至30%；从产地而言，欧盟和美国进口商品的份额在10%以下；就商品种类而言，比

重最大的是进口酒类，但不在禁令之列。因此，他认为，在年底之前俄食品价格不会出现剧烈动荡，明年的食品价格走势将依旧取决于传统因素，即俄国内经济增速、美元汇率等。

相关报道

俄欧争端对匈经济影响小 立陶宛正在研究对策

本报布达佩斯电 记者刘键报道：匈牙利农业部日前表示，欧盟与俄罗斯目前的争端对匈相关产品进出口的影响可忽略不计。

据悉，在欧盟禁运名单中的产品只占匈对俄出口总额的1%，匈对俄出口的产品主要是谷物、油籽作物的种子、面粉、葡萄酒和烈酒，以及观赏植物、香料、矿泉水和动物饲料，这些均不在俄罗斯禁运的产品名单之中。

匈农业部指出，匈牙利并不担心欧盟对俄罗斯的禁运。欧盟的共同农业政策框架内有应急基金，在市场受到严重干扰的情况下，欧盟委员会可启动危机

管理机制，采取措施预防应对内部市场的紧张局势。

又讯 据立陶宛总理府网站消息，近日立陶宛政府针对俄罗斯对欧盟在农产品、原材料和食品等方面的禁运进行了研究，经济部据此向政府提交了一份解决方案，农业部预测了禁运给立陶宛农业可能造成的损失，财政部评估了国家潜在的损失，并准备向欧盟委员会提交赔偿立陶宛的项目。

据悉，立陶宛政府相关部门已采取紧急行动，与各大超市、牛奶和肉类生产商协会磋商，研究对策。

日本二季度经济 出现大幅萎缩

据新华社东京电（记者许缘 乐绍延）日本内阁府13日公布的速报数据显示，受国内个人消费下降等因素影响，2014年第二季度该国经通胀调整后的实际国内生产总值（GDP）环比萎缩1.7%。根据环比数字，日本当季GDP折算成年率萎缩6.8%，是该国经济自2011年3月11日大地震受到重挫后遭遇的最大降幅。

数字显示，内需下降是日本第二季度经济大幅下滑的主因，对当季GDP构成了2.8个百分点的拖累。其中，在4月1日消费税上涨三个百分点的影响下，占GDP比重高达60%的国内消费环比大幅下滑5%，与第一季度时的环比增长2%形成巨大反差。另外，民间投资也受税费影响而环比大幅下滑，其中住宅投资环比减少了10.3%，企业设备投资环比下降了2.5%。

新加坡二季度 经济增速下降

本报新加坡电 记者陶杰报道：根据新加坡贸工部近日公布的数据显示，由于受电子行业疲软表现的拖累，新加坡第二季度的经济增长率只有2.4%，远低于第一季度4.8%的增长率。

据了解，新加坡电子行业第二季度的产值同比下滑了4.8%，受其影响，新加坡的整体制造业产值增长只有1.5%，和第一季度相比，减少了15.2%。与此同时，由于电子业出口持续萎缩，新加坡今年全年的非石油部门的出口很可能出现负增长。

针对电子行业的疲软表现，新加坡政府贸工部认为这并非是新加坡电子业失去了竞争力，而是受到个别电子企业业务调整因素的影响所致。实际上，新加坡电子业的产值一直是持续增长的。新加坡经济发展局也认为，有一家大型半导体公司在今年4月份终止了部分生产，是造成第二季度整体制造业下滑的主要原因。贸工部的官员认为，电子业的产值和出口呈现出不同的增长趋势，这是由于新加坡的电子业近年来开始转向研发高增值的产业活动，而普通的生产活动则外包给海外市场，因此虽然电子行业的总体出口有所下降，但是产值依然取得了增长。

新加坡今年上半年经济增长率仅为3.5%，低于去年同期的3.9%。贸工部官员认为，这是由于全球经济复苏状况依然缓慢所致，特别是第一季度，全球经济增长率明显低于预期。为此，新加坡政府把今年全年的经济增长预测范围收窄至2.5%至3.5%之间。

本版编辑 毛铁周剑



一年一度的瑞士“日内瓦节”近日落下帷幕。“日内瓦节”始于1947年，主要内容是在莱蒙湖西端日内瓦市区的U形湖畔设立嘉年华游乐场，举办露天音乐会、焰火晚会，并设立旅游纪念品亭以及各国风味小吃摊位等。目前，瑞士的节庆经济已成为推动瑞士第三产业发展的重要支柱。

本报记者
陈建摄影报道

APEC 基础设施投资论坛提出 通过金融合作加强互联互通

本报北京8月13日讯 记者李春霞报道：亚太经济合作组织(APEC)投资专家小组公私部门对话——“通过公私合作制(PPP)促进亚太地区基础设施投资”论坛在京举行，来自亚太经合组织成员国、大学和国际组织的专家学者深入探讨

了公私合作制在亚太经合组织基础设施投资中的作用。

亚太经合组织贸易投资委员会主席约翰·拉尔金指出，推动亚太地区基础设施投资具有良好前景，推行公私合作制是促进亚太地区基础设施建设投资的重要方

爱尔兰欢迎中国企业投资贸易

本报记者 陈頔

近年来，爱尔兰与中国之间的贸易投资取得了显著增长。截至2013年，两国贸易在10年间增长了125%，达到80亿欧元。爱尔兰就业、企业和创新部部长理查德·布鲁顿日前在北京接受记者采访时表示，增加就业和扩大出口是爱尔兰的核心计划，而中国对于爱尔兰出口企业具有非常重要的地位。

理查德·布鲁顿表示，爱尔兰是中国企业开发欧洲市场的最佳伙伴之一。爱尔兰在软件开发、通信技术和生物技术方面都有着一流的水准，当地企业凭借产业集群优势和成果转化能力，呈现出不可估量的发展潜力。从投资角度看，爱尔兰在高素质人力资源、创新氛围、税收优惠、自由度(个人、贸易和货币)、投资者保护等多方面具有优势，曾被评为最适宜经商的国家之一。目前，爱尔兰

重点发展的行业有信息和通信技术、国际金融和商业服务、生命科学、制药与医疗技术、互联网与数字媒体、清洁能源技术等5大领域。

理查德·布鲁顿不久前率领一个由41家爱尔兰高科技企业组成的贸易科技代表团访问了北京和上海。来自爱尔兰金融服务、信息通讯、生物制药、医疗器械及清洁能源等优势产业的企业代表与中国的高科技企业开展了面对面的交流，探讨了合作的领域。

爱尔兰投资发展局(IDA)中国区总监张哲伟表示，IDA愿意成为中国企业国际化发展的重要合作伙伴，并帮助中国企业在爱尔兰开展市场研发、品牌建立、产品销售及客户服务等。目前，爱尔兰投资发展局已经分别在上海、深圳、北京设立办事处。经过努力，华为、联想、中兴、

面。推行公私合作制至少应满足两大条件：一是公私部门具备推动相关交易发展的技能；二是推动基础设施整体投资，为私人部门提供更大的透明度，使其能够进行长期投资，从而促进公私合作伙伴关系发展。

中国人民大学校长陈雨露倡议，通过金融创新把公私合作制(PPP)的理念运用到亚太地区，在APEC经济体层面形成通过公私合作制促进亚太地区基础设施建设的共同理念，并最终在实践中将理念转化为包容、可持续和创新增长的实现。

腾讯等企业已经落户爱尔兰，其中华为投资600万欧元在爱尔兰设有3个研发中心。张哲伟表示，在爱尔兰，企业可以享受很多优惠和便利，比如：12.5%的企业所得税；包括中国在内的广泛双边税务协定；研发费用25%的税收抵扣等。此外，在欧洲，爱尔兰的劳动力队伍最年轻，36%的人口在25岁以下。

张哲伟表示，更为重要的是，爱尔兰与中国的法律体系很接近，从而使中国企业易于理解当地法律法规。“我们提供的服务是在爱尔兰建立桥头堡，帮助中国企业从爱尔兰进入欧洲市场。爱尔兰所做的是创造良好的投资和经营环境，任何企业来到这里投资都会受到公平对待，让市场决定一切。”

0.3%

美国6月份批发库存上涨

据新华社华盛顿电（记者刘勃）美国商务部公布的数据显示，今年6月份美国批发库存和批发销售均环比上涨，其中批发销售的涨幅有所放缓。

当月，美国批发库存总额为5335亿美元，比前一个月修正后的水平上升0.3%，增速与前一个月持平；批发销售总额为4544亿美元，比前一个月修正后的水平上升0.2%，而前一个月环比增速为0.7%。耐用消费品批发销售环比上升1.4%。

1.1%

德国6月份出口小幅提升

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦统计局日前公布的数据显示，德国今年6月份出口总额为934亿欧元，环比增长0.9%，同比增长1.1%。外贸盈余为162亿欧元。

非欧元区欧盟国家对德国商品的需求旺盛带动德国本月出口小幅增长。德国6月份向欧盟国家出口额同比增长2.6%，其中向非欧元区国家出口增长7.1%，向欧元区国家出口增长0.3%。统计数据还显示，德国6月份进口总额为770亿欧元，环比增长4.5%，同比增长2.1%，为2010年11月份以来最高。

50.5万

韩国7月份就业人口增长

本报首尔电 记者杨明报道：韩国统计厅日前发布的“7月份就业动向”资料显示，7月份韩国就业人口同比增加50.5万人，达到2597.9万人，就业人口同比增幅时隔5个月止跌回升。另一方面，7月份韩国失业率同比上升0.3个百分点，为3.4%。失业人口为91.2万人，同比增加8.4万人。

从各行业来看，制造业、住宿和餐饮业、批发和零售业、保健业和社会福利服务业的就业人口同比增加，农林渔业、金融和保险业、运输业的就业人口则同比减少。

短讯

塞浦路斯债务违约风险加大

本报索非亚电 记者张春荣报道：国际评级机构穆迪日前发表报告指出，塞浦路斯虽已启动一系列调整和重组措施，但距国际债权人所提消减不良贷款规模要求相去甚远，依然存在较高的中期债务违约风险。

塞政府面临的主要挑战是，协助银行消减巨额不良贷款。报告认为，该国经济在2016年之前难有明显起色，在高失业率、收入下降和储蓄减少的情况下，经济危机的负面影响将会延续。尽管如此，穆迪对该国的信用评级仍为Caa3，未来展望为积极。

瑞士上半年破产企业数减少

本报日内瓦电 记者陈建报道：根据Bisnode D&B咨询公司发布的调查统计，2014年上半年，瑞士企业破产数量为2471家，同比下降7%；新注册企业24964家，同比增长3%。

除瑞士东部几个州外，其他所有州新成立的企业数量均有所增加。不过，7月份瑞士破产企业数量达到388家，同比增长了1%；新增企业3757家，同比下降3%。

世行为塞提供贷款建发电站

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：据塞内加尔总统府消息，日前，世界银行集团下属的国际金融公司同意为塞内加尔提供9340万欧元(合600亿西非法郎)贷款建设一座发电站。该电站位于达喀尔东北90公里处的捷斯地区，预计发电量90兆瓦，建成后可解决附近部分居民及企业的用电需求。

国际金融公司是世界银行集团下属的一家私营企业，贷款中除2850万欧元为该公司提供外，其余部分由英国振兴非洲基础设施基金、荷兰金融开发公司以及西非开发银行联合提供。



8月12日，在匈牙利首都布达佩斯的老布达岛，音乐爱好者们享受音乐。一年一度的布达佩斯“岛节”是欧洲最大的音乐文化节之一，今年的“岛节”于8月11日至17日举行。

新华社发